

助力基层治理与乡村振兴 我区打通社会工作人才队伍建设“新赛道”

本报讯（记者 李毓琛）近日，自治区民政厅联合自治区党委组织部、财政厅、人力资源和社会保障厅联合印发《关于加强社会工作人才队伍建设推进社会工作高质量发展的实施意见》，明确今后五年加强社会工作人才队伍建设，推动社会工作高质量发展的总体要求、主要任务和保障措施，领跑社会工作人才队伍建设“新赛道”，激发高质量发展“新引擎”。

《实施意见》聚焦人才队伍提质增效，从优化培养机制、加大使用力度、发挥优势作用、提升服务水平、优化发展环境等5个方面，就学历教育、教育培训等提出21条措施，搭建“横向到

边、纵向到底”的社会工作人才发展新格局。我区将发展社会工作专业不同层次的学历教育，加强社会工作学科专业体系建设，优化课程设置。推动社会工作相关专业学历教育与职业水平考试相衔接，探索实施“双证”（专业学历证书+社会工作者职业水平证书）急需紧缺专业人才培养计划和“双师型”（教师+高级、中级社会工作者）教师培养计划。发挥区内高校专业优势，聚合区内外优质教育培训资源，建立健全校地合作机制。建立社会工作人才知识更新培训制度，对各级党政部门、相关事业单位、群团组织、社会工作服务机构、社区中的从业人员，有

计划地开展专业培训和职业水平考试辅导。充分发挥区内高校及培训教育基地功能作用，探索建立区外人才培养培训基地。落实社会工作者继续教育制度，提高其政治素质、专业素养、思想品德、能力水平。

《实施意见》从完善工作机制、强化资金保障、广泛宣传引导三个方面，提出把社会工作人才队伍纳入各地经济社会发展规划和相关专项规划；发挥社会工作厅际联席会议机制作用，健全完善统筹协调、议事研究、督促落实机制；将社会工作和人才队伍建设经费纳入财政预算，建立政府购买社会工作服务机制；推动社会工

作法规政策进各级政务服务大厅、社会组织孵化基地、乡镇（街道）社会工作服务站等，提高社会工作和社会工作人才的知晓度和认可度，营造参与支持社会工作、重视社会工作人才队伍的浓厚氛围。

《实施意见》提出，力争到2027年年底，全区社会工作人才总量达到1.5万人，社会工作服务机构达到160家，持有全国社会工作者职业水平证书人员达到7000人，岗位开发和人才配置更加合理，形成合理的初、中、高级人才梯次结构和人才布局，社会工作人才参与社会治理的途径更加通畅。

提前退租引发纠纷 民警耐心调解促和谐

本报记者 刘炳宇

“感谢你们的耐心调解，多亏你们的帮助，困扰我这么多天的烦心事终于解决了。”日前，一起租赁合同纠纷的当事人对派出所民警与司法所工作人员的调解表示感谢。

去年12月，银川市民杨大妈将自己位于金凤区某小区的一套房子租给年轻男子小石，租期一年，收取对方1000元押金。今年11月底，小石因个人原因提前退租，双方因退租问题多次发生争执。

摸清事情原委后，银川市公安局金凤区分局长城中路派出所社区民警积极联系司法所人民调解

员，并将双方当事人请到调解室面对面调解。谁知，二人一见面，就因房租是否合理、违约责任该由谁来承担、水暖费等问题发生争吵。杨大妈表示，既然双方签了一年房屋租赁合同，就应该遵守合同约定，现在小石要提前退租，自己短时间内难以找到新的租客，造成损失应由小石承担。加之该房屋不久前因下水堵塞造成木地板被水泡坏，剩余的一个月房租和押金不能退还。小石则表示，其去年刚入住时房屋发生漏水，自己花钱维修后，漏水情况又发生过多次。

加之其最近刚辞了工作，没有生活来源，才打算提前解除租赁合同。

社区民警和调解员分别做双方的工作，最终，经过耐心调解，双方同意解除租赁合同，杨大妈退还小石12月份780元的房费，承租人小石按照合同约定承担水、暖、燃气等费用，1000元押金作为杨大妈的损失赔偿金，双方冰释前嫌、握手言和。

面对面

我区多措并举力促县域高中标准化建设

本报讯（记者 刘炳宇）近日，记者从自治区教育厅了解到，近期自治区教育厅等九部门联合印发《自治区“十四五”县域普通高中发展提升行动实施方案》，结合我区实际，提出到2025年全区县域普通高中建设基本实现标准化，薄弱学校办学条件全面改善，大班额问题基本消除，生源流失现象得到根本扭转。教师补充激励机制基本健全，教师队伍建设明显加强。发展提升保障机制不断完善，办学经费得到切实保障。多样化有特色发展深入推进，整体办学水平显著提升。

我区启动县域普通高中标准化建设工程，继续实施改善普通高中学校办学条件项目，重点支持改善

县中基本办学条件，支持人口集中流入地和普通高中资源短缺地区新建普通高中。提升数字教育能力，加强新型基础设施建设，推进县域普通高中智慧校园建设，打造若干所自治区智慧校园示范校，补足配齐数字教学设备，提高数字终端持有率，逐步实现全覆盖。消除大班额和控制大规模学校，合理下达招生计划，对新出现大班额学校实行销号管理，确保56人及以上大班额动态清零。健全教师补充激励机制，及时补充县域普通高中教师，优化教师配备，着力解决教师不足和结构性缺员问题。鼓励各地制定相关政策吸引高层次人才和国家公费师范生充实教师队伍。严禁发达地

区、城区学校到薄弱地区、县域普通高中挖优秀校长和教师。中高级教师岗位设置适当向县域普通高中倾斜。合理核定普通高中学校绩效工资总量，单独核增校长津贴、班主任津贴和寄宿制学校绩效工资总量。

实施县域普通高中托管帮扶全覆盖工程，指导区内优质高中与其它县域普通高中建立帮扶关系。推动县域普通高中多样化发展，认真落实普通高中学校办学质量评价指南，全区实行学校自评、县级审核、市级全面评价、自治区统筹评价。各地逐步建立完善与生均公用经费标准相适应的学费标准动态调整机制，进一步加大普通高中投入力度，并向县域普通高中倾斜。

本报讯（记者 刘炳宇）今年下半年以来，银川市抽调精干人员成立安全工作暗访专项行动专班，聚焦矿山、危险化学品、道路交通、工业园区、建筑市政等12个方面45项重点攻坚内容开展安全生产暗查暗访工作，初步形成“一竿子插到底”随机暗访抽查的常态化机制，排查整治问题隐患7000余条。

暗访抽查小组把隐患整改作为重中之重的一个环节，采取多种措施促进问题隐患整改。紧盯查出的问题隐患开展“回头看”300余次，跟踪督促企业切实履行主体责任，高标准、严要求将隐患问题整改落实到位。以警示曝光促整改，针对暗访中存在思想不重视、态度不端正、整改不到位等问题的企业，通过各类媒体及时曝光12家企业，达到“曝光一家、警示一片”的效果。以从重执法促整改，针对暗访抽查中发现的违法违规行为，加大执法力度，形成高压严管、重处态势，倒逼安全生产责任和防控措施落实。

今年1至10月，银川市生产安全事故起数和死亡人数同比分别下降43.8%、49.1%。暗访行动开展以来，生产安全事故起数、死亡人数同比下降51.2%、57.8%，促进全市安全生产形势持续稳定好转。

吴忠市公安局交通管理局闪电骑警队

打击交通违法行为的“轻骑兵”

本报记者 刘炳宇



近日，骑警队队员快速查处各类交通违法行为。

“师傅您好，请出示一下驾驶证和行驶证。”12月1日，在吴忠市G344线和慈善大道，一抹抹“荧光绿”穿梭在车流中，对过往车辆逐一严格检查。作为城市交通管理中的特殊力量，吴忠市公安局交通管理局闪电骑警队白天严厉查处涉牌涉证、超员等交通违法行为，晚上严查酒驾等严重交通违

村委会发来安全隐患诉求信 红果子交警多方联系现场办公

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 董玉娇）“109国道改扩建后途经马家湾村四队、六队，导致部分村民来往田间时存在较大安全隐患。”近日，石嘴山市公安局交警分局红果子交警大队收到一封由马家湾村委会提供的群众诉求信，当天便安排分管事故副大队长王海兵前往实地查看。

王海兵现场查看发现，群众反映的存在较大安全隐患的路段有301省道横穿新109国道（红礼路路段）、301省道以南交会新109国道（马家湾路段）、109国道1130千米+300米路口

法行为，坚决做到发现一起、严查一起，切实形成严管严治的高压态势。

吴忠市公安局交通管理局闪电骑警队成立于2020年7月，共有36名警员，平均年龄23岁，是吴忠交警第一支正规化骑警队伍。平日里，他们骑着摩托车穿行在大街小巷，“五加二”“白加黑”是工作常态。

近日，骑警队负责人晁建文带领队员突击夜查酒驾时，发现一辆白色越野车试图加速逃离，骑警队员立即将该车拦停。询问该车驾驶员马某某是否饮酒时，马某某吞吞吐吐，称自己没有喝酒，车上有酒味是因为刚刚进行了酒精消毒。见此情况，晁建文拿出酒精检测仪对马某某进行现场检测，经检测酒精呼气值为102mg/100ml，涉嫌醉驾驾驶。随后，民警将马某某移交交警一大队作进一步处理。

近日，骑警队队员开展交通违法查处工作时，发现一辆白色越野

车驾驶人神情慌张。“您好，我们需要检查一下车辆的后备厢。”当执勤骑警队员打开后备厢后，发现一名小孩正在玩耍。经对驾驶驾驶员王某询问得知，因在车辆后排乘坐的妻子怀有身孕，遂让孩子到后备厢里玩耍，并未意识到此举的危险性。晁建文告诉王某，如在路上遇到急刹车、急转弯、上坡路、追尾等情况，很可能发生不可挽回的后果。面对交警的提醒、教育，王某认识到了交通安全的重要性，承诺一定为孩子选择适合的儿童安全座椅。

闪电骑警队承担着吴忠市利通区3个主要路口高峰执勤以及6个学校的护学岗任务，路口守法率始终保持较高水平。今年以来，执行各类警卫任务25余次，解决群众求助300余人次，高效服务辖区群众。

建队以来，闪电骑警队不断提高治理能力、创新工作方法，通过吸取

过往整治经验，总结出一套富有骑警特色的交通秩序治理新方法。同时，充分发挥“轻骑兵”机动、灵活的特点，对交通违法行为实施精准严打，确保应急支援市区5分钟抵达、郊区10分钟可达，快速排堵保畅。发挥铁骑勤务在城市快速路警情处置上快速反应、主动发现、应急处突的作用，通过指挥调度平台，从发现警情、上报警情到派警、处结形成闭环式管理，每天手动巡检数量、发现警情数量及类型统一形成台账，实现有据可查。同时，在实现科技管控的路段将警力解放出来，形成有警见警、无警服务的铁骑巡逻模式。

大队蹲点

六旬老人不慎摔伤 高速交警紧急救援

本报讯（记者 陈世伟 通讯员 王海成）近日，自治区公安厅交通管理局高速交警十五大队值班室接到驾驶员电话报警称，在塞海高速西向东方赵家山隧道入口处，有一老人躺在高速公路护坡边上。接警后，民警火速赶往现场。

民警到达现场后发现，老人躺在高速公路路肩上，不能移动，情况十分危急，民警立即拨打120急救电话请求救助。考虑到老人身体情况不明，为防止随意移动造成二次损伤，民警对老人进行简单询问。经询问民警得知，老人名为马某某，从

高速公路侧边护坡顶端滚落摔伤。经海原县城关派出所民警现场确认，老人为日前从海原县城走失人员。因救助及时，老人身体并无大碍。后民警与老人家属取得联系，老人家属对民警的及时救助表示感谢。

交警提示：行人中特别是缺乏安全防范意识的老人进入高速公路非常危险，极易引发事故。高速公路沿线群众一定要注意对老人和孩童的看护和关爱，避免其独处。老人外出时，可在其衣服口袋里放置联系卡片，使老人走失后能第一时间与家人联系。

把好“临时救助”审核关

——石嘴山市惠农区静安社区网格员徐欣 11月30日日记

困难群众申请临时救助是为了解决燃眉之急。为有效解决困难群众突发性、临时性生活困难，确保申请临时救助家庭情况的真实性，一大早，我同园艺镇镇长许英武、低保核查员瑞霞对4户申请临时救助的困难家庭进行入户走访。

“救助对象信息登记后要进行核实，符合救助条件的才能进行办理。”任瑞霞表示，工作中，我们需要对走访人员家庭状况采取“看听问查解”的方式，对临时救助家庭的生活状况进行详细了解，并根据相关规定的登记核实。

“王姐，最近身体咋样，看你精神好多了。”近日，我们来到辖区居民王某家。王某独自生活，膝下无儿女并患有癌症，每月需要化疗，仅靠低保生活，生活困难，符合临时救助标准。鉴于王某的特殊情况，我们经民主评议上报惠农区民政局二次审批进行二次救助，共帮其获得3800元救助款。拿到救助款，王某激动

地说：“你们就像我的亲人一样关心我，感谢你们，感谢政府，没有你们我都不知道怎么办了。”

“你好，我想问下临时救助怎么申请？”一天，刘大爷来到居委会询问。谈话中得知，刘大爷的儿子刘某因被人殴打致残，花光家中积蓄，生活陷入困难。说话间，刘大爷情绪激动。见状，我安慰老人：“叔，您放宽心，一切都会好起来的，您得调整好心态，以后的日子还长着呢。”因刘大爷家的情况符合支出型救助标准，我将其材料整理好上报，刘大爷表示感谢。

急民之所急，解民之所困。作为离居民最近的人，我们要把好审核这道关，对申请家庭进行入户走访调查，确保临时救助政策真正扶到有需要的家庭。

（本报记者 李毓琛 整理）

网格员日记

自治区农业农村厅以卷评查选优秀

本报讯（记者 陈世伟）为规范农业综合行政执法行为，提高执法人员办案能力和文书制作水平，近日，自治区农业农村厅组织开展全区2022年农业综合行政处罚优秀案卷评查和典型案例推选工作。

评查优秀案卷紧扣“细”字。优秀案卷评查采用标准统一、一案一表评议的形式，邀请自治区司法厅有关专家、厅法律顾问和行业执法人员，依据《农业行政执法文书制作规范》《农业行政处罚规定》等，对各市、县（区）农业行政执法机构推荐上报的行政处罚案卷进行评查。评查中，把规范要求贯穿到执法全过程，从细节入手逐一进行打分，最终评出2022年度全区农业行政处罚优秀案卷18卷。

自治区农业农村厅从各市、县（区）农业行政执法机构推荐上报的典型案例案例中，通过区分不同行业领域、注重社会关注热点难点进行比照分析、集中点评，深度挖掘具有代表性和导向性、警示性的典型案例19个并予以公布。典型案例涵盖种子、化肥、农药、畜禽屠宰、农产品质量安全等重点领域，达到查处一案、警示一片、治理一域的综合效应，有力地震慑了违法犯罪行为，维护了农业生产经营者和消费者的合法权益。对评查中发现的问题汇总归类、督促整改，形成以案评查长效机制。通过案卷评查、典型宣传、优秀示范，进一步提升案卷制作水平和执法人员办案能力，确保严格规范公正文明执法。

交通安全

责任编辑 何方 版式设计 齐璐璐 校对 何方

马海云：

我只是做了一名交警应当做的

本报记者 陈世伟

因为对职业的执着和热爱，33岁的马海云一直在中宁县公安局交巡警大队默默耕耘，用坚定的信念、坚毅的决心展现着辅警的作用与担当。

“保障群众出行平安”

11月30日上午，马海云在中宁县宁安街十字路口劝导骑电动自行车的群众戴好安全头盔。谈到交警工作的职责，他说：“交警的工作就是早出晚归，保障群众的出行平安。早高峰时，我们要在早上7点前到岗，疏导车流；晚高峰时，我们要一直坚守到晚上7点以后，对于交警来说，这就是工作的常态。”马海云说：“这是为了每一名杞乡群众都能高高兴兴上班，平平安安回家。”

每到上下学时间，马海云和同事来到辖区中小学开展护学岗工作。“护学岗工作不单单只是疏导交通，我们还会见缝插针地给孩子们和家长开展交通安全教育。”马海云说，他们会对学生横穿马路、闯红灯，家长驾车随意变道和掉头、抢道等交通违法行为进行劝导，并通过讲解事故案例、发放宣传资料等方式，将交通安全知识送入学生和家长心中脑中。

“心中要有群众”

2020年7月的一天，马海云在中宁收费站卡点指挥疏导车辆时，发现一名大货车驾驶员气色疲惫、双手发抖。“你怎么了？”马海云和对方交流时得知，该驾驶员从新疆来，准备在中宁卸货后继续前往河北，已经一天没吃饭了。“排队的车这么多，不知道什么时候能下高速。”听到该驾驶员的低语后，马海云返回了执勤点。不多时，他端来一桶热气腾腾的方便面，“你可以边吃边等，别饿坏了。”吃过热乎乎的方便面后，该驾驶员的脸色恢复了过来。

当天晚高峰，该男子卸货后返回中宁收费站时，再次遇到执勤中



近日，马海云在指挥交通。

的马海云，他感激地说：“这一路上难得吃到一口热乎饭，真是太感谢你了。”马海云笑了笑，表示这是一件普通的小事。十几天后，大队收到该男子从河北寄来的感谢信，对马海云及宁夏交警的暖心服务表示感谢。“其实，我只是做了一名交警应当做的。”马海云告诉记者，只要我们心中有群众，他们就会惦记着我们。

“把牵挂藏在心底”

因为工作，马海云常常不能陪在家人身边。

今年9月26日，马海云在一号线值守时接到了3岁女儿打来的视频电话，接通后第一句话就是：“爸爸，你快回来呀。我有弟弟了！”几个小时前，马海云的妻子临产被推进手术室，而他只能在相距100公里之外的执勤点挂念着妻儿。由于一线任务繁重，马海云和同事24小时待命，把对家人的思念和牵挂藏在心底。

“宝贝你要乖乖听奶奶的话，爸爸忙完了就回来看你们。”视频电话中，马海云不停叮嘱着女儿。马海云对记者说：“这些天，每每想到视频那头亲人们的模样，就觉得他们充满了亏欠。”

（图片由受访者提供）

一线交警